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ОБЩИНА ЛОМ 

Община Лом  е партньор по Проект „Подкрепа за достоен живот” по схема за  предоставяне 
на безвъзмездна финансова помощ BG051PO001-5.2.09 „Алтернативи” на Оперативна програма 
„Развитие на човешките ресурси” и сключено Междуинституционално  рамково споразумение 
между Агенция за социално подпомагане и Община Лом с N:BG09-1207-1/3.11.2010 година 

Наименование  „ПОДКРЕПА ЗА ДОСТОЕН ЖИВОТ”

Териториален обхват  Територията на цялата страна - обхващат се всички 
населени места, в които е идентифицирана нужда от 
предоставяне на услугата. 

На територията на цялата страна, както следва:

28 Области  

262 Общини  и 23 райони на Столична община 

до 5 304 град/село  

Продължителност на проекта 19 бр. месеца 

Планирана продължителност на 
предоставяната социална услуга 

14 бр. месеца 

Планирано начало на 
изпълнение на проекта 

01.10.2010 г. (месец /година) 

Планиран край на изпълнение 
на проекта 

30. 04.2012 г. (месец /година) 

Цели на проекта  Обща цел (цели):  

Да се приложи нов подход за предоставяне на 
услуги в семейна среда чрез въвеждане на принципа 
„индивидуален бюджет за личен асистент” в 
национален мащаб и да се разчупят създадените 
стереотипи за услугата „Личен асистент”.  

Специфични цели: 

 Да се децентрализира услугата „Личен 
асистент”, която до момента традиционно е 
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предоставяна от Агенцията за социално 
подпомагане на територията на цялата 
страна. 

 Да се създадат възможности лицата с трайни 
увреждания да участват активно в 
планирането на услугата, определянето на 
индивидуален бюджет и избора на личен 
асистент.  

 Да се подкрепят семействата, в които има 
лице с трайно увреждане, като се даде 
възможност за професионално развитие на 
ангажираните с грижи за лицето с трайно 
увреждане членове на семейството.  

 Да се постигане промяна в разбирането за 
дейността на личния асистент – 
потребителите и техните семейства да я 
възприемат като социална услуга, а не като 
дейност, извършвана от членове на 
семейството.  

 Да се намали риска от зависимост от 
институционален тип грижи на хора, 
нуждаещи се от помощ за обслужване. 

Основни дейности 1. Организация и управление на проекта.  
2. Създаване на банка с лични асистенти от всяка 
община-партньор по проекта.
3. Кандидатстване, оценка и класиране на 
кандидатите за ползване на услугата „Личен 
асистент”.  
4. Предоставяне на социалната услуга и управление 
на риска за потребителите и личните асистенти в 
процеса на ползване на услугата. 
5. Информиране и публичност. 

Описание на целевата група   Лица с трайни увреждания, с невъзможност за 
самообслужване, които ще бъдат подбирани в хода 
на изпълнение на проекта при спазване на 
Методиката за извършване на оценка на 
потребностите от услугата и определяне на 
индивидуален месечен бюджет за „Личен асистент”. 

 Лица в трудоспособна възраст, които са: 
безработни, заети – наети и самонаети, неактивни 
лица (студенти или придобили право на 
професионална пенсия по реда и условията за ранно 
пенсиониране). 
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Брой лица от целевата група,
включени в проекта 

9 000

Информиране и публичност1 Разработване и разпространение на информационни 
и рекламни материали от екипа на национално ниво. 
Популяризиране чрез местните, регионалните и 
националните медии за стартирането и реализацията 
на Проекта. 
Заключителна конференция за представяне на 
резултатите и информиране на обществеността.  
Всички документи и материали, разработвани по 
проекта ще бъдат визуализирани в съответствие с 
изискванията на Регламент (ЕО) № 1828/2006 

Сума на исканата безвъзмездна 
финансова помощ (съгласно 
Приложение Б) 

34 999 999,93 лева

Една от специфичните цели на Проект „Подкрепа за достоен живот” (наричан по-нататък за 
краткост Проекта), е да се децентрализира предоставянето на услугата «Личен асистент», което 
до момента е ангажимент на Агенцията за социално подпомагане.  
Постигането на тази цел може да бъде изпълнено единствено в условията на партньорство с 
общините на територията на страната чрез ангажиране на общинските администрации в 
преките дейности по управлението и предоставянето на услугата.  
Ангажирането на общинските администрации ще допринесе за изграждане на организационен и 
професионален капацитет на местно ниво за управление и качествено предоставяне на услугата 
«Личен асистент» след приключването на Проекта. 
Така формулираните цели и очаквани резултати, както и спецификата на услугата изискват 
внимателен подход при разпределението на отговорностите по управление и реализиране на 
проектните дейности на общинско ниво, който да осигури ползването на управленския 
потенциал на общинската администрация и включването на местни специалисти за 
идентифициране и оценка на потребностите на кандидатите за ползване на услугата.  
За постигане на устойчиви резултати Проектът предвижда осигуряване на управленска 
самостоятелност на общините - партньори.  Управленската самостоятелност на партньорите ще 
се гарантира  чрез определяне на бюджет за администриране на проекта на общинско ниво, 
който се формира като процент от размера на фонд работна заплата на назначените лични 
асистенти.  

Една от специфичните цели на Проект „Подкрепа за достоен живот” (наричан по-нататък 
за краткост Проекта), е да се децентрализира предоставянето на услугата «Личен асистент», 
което до момента е ангажимент на Агенцията за социално подпомагане.  

Постигането на тази цел може да бъде изпълнено единствено в условията на 
партньорство с общините на територията на страната чрез ангажиране на общинските 
администрации в преките дейности по управлението и предоставянето на услугата.  

1 Съгласно коригендума на Регламент на Комисията (ЕО) № 1828/ 2006 от 8.12.2006 г  
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Ангажирането на общинските администрации ще допринесе за изграждане на 
организационен и професионален капацитет на местно ниво за управление и качествено 
предоставяне на услугата «Личен асистент» след приключването на Проекта. 

Така формулираните цели и очаквани резултати, както и спецификата на услугата 
изискват внимателен подход при разпределението на отговорностите по управление и 
реализиране на проектните дейности на общинско ниво, който да осигури ползването на 
управленския потенциал на общинската администрация и включването на местни специалисти 
за идентифициране и оценка на потребностите на кандидатите за ползване на услугата.  

Проектното предложение съответства на целите, заложени в приоритетна ос 5 
„Социално включване и насърчаване на социалната икономика”, област на интервенция 5.2 
„Социални услуги за превенция на социалното изключване и преодоляване на неговите 

последици” от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2. Основната цел на 
приоритетното направление е да бъде оказана подкрепа за социално включване на уязвими 
групи чрез развитие на мрежа от подкрепящи бъдещата интеграция на пазара на труда социални 
услуги, насърчаване на социалното предприемачество и повишаване  трудоспособността и 
продължителността на трудовия живот на работната сила. Един от акцентите в тази област на 
интервенция е фокусиран върху развитието на форми на социални услуги, които се предоставят 
в семейна среда на зависими членове от семействата. 
 Проектът изпълнява стратегическата цел на Оперативната програма „Развитие на 
човешките ресурси” за подобряване качеството на живот на хората с увреждания за социалното 
им включване.  

Предоставянето на социални услуги на лица с трайни увреждания в домашна среда ще 
подкрепи както самите лица, така и зависимите членове на семейството и ще даде възможност 
за активното им участие в социално-икономическия живот на общността. Ще допринесе за 
предотвратяване настаняването в специализирани институции на лица с трайни увреждания и 
включването на голяма група хора в реална трудова заетост.  
Развитието на социални услуги от такъв тип е в контекста на потребностите на специфичната 
национална реалност и същевременно съответства на ангажиментите на България като 
пълноправен член на Европейската общност, за развитието на алтернативни форми на социални 
услуги чрез разкриване на работни места в тази сфера, за повишаване на качеството на 
подпомагащите дейности и за подобряване качеството на живот на хората с увреждания, както 
и създаване на възможност за пълноправното им участие в обществения живот.  

Реализирането на настоящия Проект, съвместно с общините на територията на страната, 
ще гарантира националния му обхват и ще създаде необходимите предпоставки за 
децентрализиране на услугата, която до момента традиционно е предоставяна от Агенцията за 
социално подпомагане. 

Анализът на последиците от променящата се социално-икономическа среда в България в 
периода на криза показа, че социалният статус на хората с увреждания е значително понижен. 
Ръстът на безработицата, структурните промени в икономиката и др. засилиха социалната 
изолация на тази група хора и в много случаи намалиха възможностите на техните близки да 
полагат адекватни грижи за тях. Тези констатации налагат извода, че е необходимо да бъдат 

2
  Пълният текст на Оперативната програма, можете да намерите на следния електронен адрес: 

http://ef.mlsp.government.bg/bg/page_op.php
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развивани различни по вид и обхват социални услуги за хората с трайни увреждания, насочени 
към задоволяване на конкретните им нужди. 

Настоящото проектно предложение си поставя за цел да усъвършенства и подобри 
услугата „Личен асистент” като социална услуга в общността за хора, които поради различни 
ограничения от здравословен характер са изключени от социалния живот и са в риск от 
включване в институционален тип грижи. 

Предлаганият проект надгражда Националната програма „Асистенти на хора с 
увреждания” като създава възможности за прилагане на нов подход за предоставяне на услуги в 
семейна среда, чрез въвеждане на принципа „индивидуален бюджет за личен асистент” в 
национален мащаб. Създава се възможност лицата с увреждане сами да изберат личния си 
асистент и да организират времето за ползване на услугата.  

Проектното предложение е разработено в отговор на регистрираното търсене на услугата 
„Личен асистент”. Заложената в проектното предложение стратегия за реализация на 
проектните дейности е насочена както към постигане на високо качество на предоставяните 
услуги, така и създаване на добри практики и тяхното устойчиво мултиплициране в условията 
на децентрализирано предоставяне на услугата. 

Процедурата за включване на лични асистенти се провежда в три етапа, както и за 
кандидатите за ползване на социалната услуга: 
 І-ви етап: Документи се подават от 08 до 22 ноември 2010 г;  
 Предоставяне на социалната услуга - 14 месеца, от 10.01.2011 г.; 
 ІІ-ри етап: Документи се подават от 10 до 24 януари 2011 г.;  
 Предоставяне на социалната услуга - 12 месеца, от 10.03.2011 г.; 
  ІІІ-ти етап: Документи се подават от 08 до 22 ноември 2011 г.;   
 Предоставяне на социалната услуга - 2 месеца, от 08.01.2012 година. 


